

婚姻登记信息实现全国联网,流动人口可就近查

新婚今后有望自主选择登记地

本报7月24日讯 民政部今天召开新闻发布会宣布,截至今年6月底,我国31省市已实现婚姻登记信息全国联网。

记者从省民政厅婚姻登记处了解到,今年元旦起,湖南婚姻登记信息已实现全国联网,个人持证件可在异地查询登记信息。

婚姻登记程序未变化

省民政厅婚姻登记处相关人员介绍,从今年1月1日开始,湖南婚姻登记信息已实现全国联网,新的全国联网婚姻登记系统能查询到包括结婚登记证明、离婚登记证明、补发结婚登记证明、撤销婚姻登记证明等内容。登记结婚时,只要输入当事人姓名、身份证号,即可查询到有关婚姻情况。

“这对新人办理婚姻登记并没有影响。”长沙市民政局婚姻登记处工作人员说,“全国联网婚姻登记系统主要用于工作人员对市民的婚姻登记信息进行记录,常规的婚姻登记程序并未发生变化,仍需要当事人携带相关证件前往婚姻登记机关办理。需要预约的可在网上提前预约。”

婚姻登记信息实现全国联网后,公民的结婚证、离婚证等证件丢失后,当事人无须再去原籍补办。

婚姻登记信息也是个人信息中重要的一项,在贷款、子女就学等方面都会用到。实现联网后,流动人口可就近查询婚姻登记信息,而不用再回去户口所在地的婚姻登记机关。

防骗婚,异地可查婚姻状况

未联网前,对居民婚姻登记情况的查询,往往仅限于湖南省内。

因无法进行省外婚姻登记的异地信息查询,给一些不法分子制造了可乘之机。现在,依靠全国联网系统的自动识别检测功能,在各联网省市内已经登记结婚的人,如果再次登记,将被立即发现,骗婚、重婚等违法现象将无处藏身。

“新人登记结婚时,登记处工作人员输入其身份证号码后,系统将自动显示其婚姻情况。如果已婚,将无法重复登记。”长沙市民政局婚姻登记处工作人员介绍,并不是谁都可以上网查询婚姻登记情况,除当事人可携带自己的相关证件到婚姻登记机构查询外,非当事人必须凭借相关法定机构的委托书才能查询。

据悉,民政部还将积极争取立法改革,探索打破在户籍地办理婚姻登记的限制,推进婚姻登记制度改革,争取让新婚人群自主选择婚姻登记地点。

■记者 黄静 实习生 黄雅恬



长江中下游干流水位全线上涨。7月22日,两名儿童在长江武汉段江边看水。 新华社图



一名男子在长江武汉段近岸踱水。

31年来最大洪水逼近洞庭

本报7月24日讯 长江上游发生1981年以来最大洪水。目前,长江洪峰已通过重庆,向我省扑来。

今天下午,洞庭湖城陵矶站水位继续上涨,超过警戒水位0.6米,这是近年来洞庭湖罕见的高水位。

来势汹汹

省水文局通报称,长江今年第4号洪峰已通过重庆寸滩,上游干流快速上涨,其中朱沱江段发生1954年有实测资料以来最大洪水,重现期接近50年,寸滩江段发生1981年以来最大洪水。重庆市已启动江河防洪一级红色预警,相关江段已实施全面禁航。

洪峰过境重庆主城区时,重庆主城区部分沿江滨江路完全被淹,只有少量行道树露出树顶,一些车辆和行人仍在涉险通行。

重庆上游的江津、永川等区县受灾严重。24日,江津区白沙镇大半城镇被淹没,不少群众在楼顶挥舞衣物,等待救援。

专家分析,三峡水库将于24日夜间迎来建库以来最大入库洪峰流量。

万人巡查

除了长江洪峰,洞庭湖南面、西面有湘江、资水、沅江、澧水“四水”注入,湖水经城陵矶汇入长江。

最近一周,受强降雨影响,沅江出现洪峰,洪峰已入湖,加上三峡不断加大泄洪量,造成洞庭湖全面上涨,19日发生今年首次超警戒水位洪水,目前水位仍然在不断抬高。目前,岳阳市共组织1.2万人上长江干堤与洞庭湖堤岸,全面开展堤防清障扫障和隐患排查。

■记者 刘璋景 实习生 刘利洁 伍娟

连线

受台风影响 武广高铁部分区段限速

本报7月24日讯 台风“韦森特”7月24日在广东台山市赤溪镇沿海登陆,中心附近最大风力达到13级(40米/秒)。

受台风影响,目前武广高铁英德西至广州南间限速160公里/小时运行,广深港高铁深圳北至广州南间限速120公里/小时运行,这将导致武广高铁和广深港高铁部分列车出现晚点。

铁路部门提醒旅客:近期出行,请密切关注天气信息,注意相关火车站的列车运行公告,合理安排行程。

本二批征集志愿投档线公布

大部分高校普涨 涨幅最高超40分

本报7月24日讯 今晚11点,省教育考试院公布了本科二批征集志愿投档分数线,本科二批一共公布7820个征集志愿计划,从征集志愿投档分数线看,除了部分民办高校、偏远地区高校,大部分高校的分投档线普遍较第一次有所上扬,尤其是湖南女子学院等省内高校,上涨幅度最高超过40分,可见很多高分考生搭上了本科二批的“末班车”。

省内高校中,文史类投档线增幅较大的有,湖南女子学院555分,比第一次上涨30分;湖南警察学院554分,上涨30分;湖南工学院557分,上涨23分;湖南城市学院551分,上涨15分。理工类,湖南工学院512分,上涨42分;湖南工程学院517分,上涨34分;吉首大学512分,上涨21分。征集志愿计划最大的湖南涉外经济学院和长沙医学院文理科分数线均不变,职高类分数

线还有下降,如湖南涉外经济学院职高(音乐类)由452分下降到390分。

外省高校征集志愿投档线也普遍上涨,如文史类,天津体育大学563分,比第一次上涨14分;太原工业学院565分,上涨42分。理工类,西安邮电大学533分,上涨14分;兰州商学院520分,上涨36分。

■记者 贺卫玲 实习生 陈柯好 杨妍璘

提醒

生源不足可降20分录取

省教育考试院再次提醒:本科二批征集志愿投档后,生源不足的农林、航海、地矿等外省院校和在湘高校,可按照考生填报的征集志愿在本科二批录取控制分数线下20分以内从高分到低分投档录取。

7月26日本科二批录取结束。7月28日—8月9日,为本科三批录取时间。

夜宵摊的餐厨垃圾 今起也要统一收运

本报7月24日讯 今后,夜市规范点的餐厨垃圾也将统一收运。记者从长沙市开福区城管局了解到,400多个垃圾桶今日全部“上岗”,专“吃”该区夜市规范点的餐厨垃圾。

这个蓝绿色的收集桶约60厘米高,能够收集约50斤餐厨垃圾。据介绍,以往,夜宵摊主都将餐厨垃圾交由私人收运,自从启动餐厨垃圾无害化处理,私收滴水的的经营主少了,不少夜宵摊主反映餐厨垃圾没地方放置。

“开福区夜市规范点每天产餐厨垃圾约4吨,虽产量不多,但是由于分散,容易导致环境污染。”开福区城管局副局长谈上希介绍,目前,该区在全市率先将餐厨垃圾收运工作覆盖全区夜市规范点,400多个餐厨垃圾桶将于今晚全部“上岗”。

据了解,下一步,全市夜市规范点的餐厨垃圾也将逐步统一进行收运。

■记者 吕菊兰 实习生 岳耀震 顾潇宵

提醒

婚姻信息并非人人能查

目前,以下个人和部门可以查询婚姻登记信息:婚姻当事人持有合法身份证件,可以查阅本人的婚姻登记档案;婚姻当事人因故不能亲自前往查阅的,可以办理授权委托书,委托他人代为办理,委托书应当经公证机关公证;法院、检察院、公安和安全部门为确认当事人的婚姻关系,持单位介绍信可以查阅婚姻登记档案;律师及其他诉讼代理人在诉讼过程中,持受理案件法院出具的证明材料及本人有效证件可以查阅与诉讼有关的婚姻登记档案;当事人的监护人、近亲属在符合一定的条件,提供相应的证明材料的情况下,可以查询当事人的婚姻信息等。

